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I. 

A JAVASLATTEVŐ ADATAI 

 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve:  

 

Udvarhelyi Erzsébet igazgató 

Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény 

8200 Veszprém, Vár u. 35.  

 

2. A javaslatot benyújtó személy vagy a kapcsolattartó személy adatai: 

 

Név: Udvarhelyi Erzsébet 

Levelezési cím: Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény, Vár u. 35.  

Telefonszám: +36/20-2450792 

E-mail cím: erzsebetudvarhelyi@gmail.com 

 

 

 

II. 

A NEMZETI ÉRTÉK ADATAI 

 

1. A nemzeti érték megnevezése:  

 

A veszprémi püspök királyné-koronázási joga mint szellemi örökség 

 

3. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása 

 

agrár- és élelmiszer gazdaság egészség és életmód épített környezet 

ipari és műszaki megoldások X kulturális örökség  sport 

természeti környezet  turizmus 

 

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye 

 

Veszprém városa 

 

4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik 

 

X települési  tájegységi  megyei  külhoni magyarság 
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5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása 

 

 A királyné-koronázási jog mint szellemi örökség, nemzeti érték 

bemutatása 
 

A veszprémi püspökség a tíz „szentistváni” alapítású püspökség közül feltehetően a 

legkorábbi lehetett, 1001-ben már biztosan létezett.  

A veszprémi püspök koronázási joga Gizellának, Szent István király feleségének a veszprémi 

egyházhoz fűződő kapcsolatára vezethető vissza. A középkori források szerint ugyanis a bajor 

származású királyné alapította a veszprémi székesegyházat, sőt István nagyobbik legendája 

szerint bőkezűen hozzá is járult a veszprémi egyház javainak gyarapításához. Középkori 

forrásaink szerint itt őrizték Gizella királyné koronáját, ám II. András a koronaékszert az 

1217. évi szentföldi háborúba magával vitte, majd pénzzé tette azt.  

Károly Róbert 1341. április 15-én Visegrádon kelt levelében a veszprémi egyházat „specialis 

capella reginalis”-nak, a királyné kápolnájának nevezi. A kápolna – latinul capella – ebben 

az időben ereklyeőrző helyet jelentett. Vagyis a veszprémi székesegyház a királynék 

főkápolnája, ahol a királynék koronáját őrizték a koronázási jelvényekkel együtt. Továbbá itt 

őrizték a királynéavató trónszéket, valamint a királyné pecsétjét is. Innen eredeztethető az a 

kiváltság, miszerint a mindenkori veszprémi püspök egyben a királyné kancellárja is.  

A veszprémi püspökök királyné-kancellárságáról okleveleink először 1224-ben tesznek 

említést. Ekkor II. András második felesége, Jolánta királyné kancellárja a veszprémi prépost. 

Nagy Lajos király így ír IV. Kelemen pápának: „Ugyanezt a veszprémi egyházat a magyar királyné 

alapította, és ennek mindenkori püspöke a magyar királynénak kancellárja, tanácsában övé az első hely, és régi 

kiváltságnál fogva hozzá tartozik Magyarország királynéjának megkoronázása…” 

A 14. századtól csaknem folyamatosan a veszprémi püspökök viselték a királynéi kancellári 

tisztet, s azt még 1918 után is feltüntették címeik között, Mindszenty is, aki magát a “királyné 

kancellárjának” nevezte.  

A királynéi méltósághoz kapcsolódó szakrális elemek mind a veszprémi egyházhoz 

kapcsolódnak. E kapcsolat az egyházjog rendszerébe a kegyuraság révén illeszkedett be. E 

kegyuraság szolgáltatott jogot arra, hogy a királynék a veszprémi egyházat „saját egyház”-

uknak (ecclesia nostra Wesprimiensis), illetve „saját királynéi egyház”-uknak (Wesprimiensis 

nostra ecclesia reginalis) nevezték.  

A veszprémi püspök királyné-koronázási joga hagyomány által szentesített ősi jog volt, 

később sem a magyar civil, sem a kánonjog nem tartalmazta, ám egy pápai bulla a 13. 

században megerősítette a veszprémi püspököt ebben a jogában. Az Árpád-kor egyik 

legjelentősebb magyar főpapja, a későbbi esztergomi érsek, a vallon származású Robertus 

püspök (1209-1226) a veszprémi püspök királyné-koronázási joga ügyében 1215-ben 

jogorvoslatért fordult III. Ince pápához, mert János esztergomi érsek koronázta meg II. 

András második feleségét, Courtenay Jolánt. A pápa 1216. április 1-jén megerősítette a 

veszprémi püspök királyné-koronázó jogát. E megállapodás szerint: „ha a királyt és a királynét 

egyszerre kell megkoronázni és felkenni, akkor a királyt az esztergomi érsek, a királynét pedig a veszprémi 

püspök koronázza meg és keni fel, ha viszont csak a királynét kell megkoronázni és felkenni, akkor az esztergomi 

érsek végzi a felkenést, a korona felhelyezését pedig a veszprémi püspök végzi. Ám ha az esztergomi érsek 

valamilyen oknál fogva nincs jelen a szertartáson, akkor a felkenést és a koronázást is a veszprémi püspök 

végzi.” 



A veszprémi püspök királyné-koronázó jogáról, annak ősi eredetéről vall IV. (Kun) László 

király (1272–1290) oklevele. Eszerint Kőszegi Henrik bán fia, Péter, elnyervén a veszprémi 

püspöki széket (1275–1289), azonnal lépéseket tett, hogy a királynéi kancellárságot, melyet 

Fülöp váci püspök tartott kézben, visszaszerezze.  

Péter püspök kérését a király 1276-ban kiadott oklevelével teljesítette: „Mindeneknek tudomására 

kívánjuk adni, hogy a veszprémi püspököt egyházának alapításától fogva megilleti az a kiváltság, hogy 

Magyarország királynéját megkoronázza…ennek a tisztségnek jutalma tényleg és végleg ugyanehhez a 

püspökséghez tartozott a királyné kancellársága, amely évi 500 márka díjazással járt, ami azonban egyes 

püspökök hanyagsága következtében bizonyos időn keresztül a veszprémi püspökre nézve veszendőbe ment…” 

 

A 13. századtól általában a veszprémi püspökök koronázták Magyarország királynéit. 1392-

től 1773-ig a püspökök voltak Veszprém vármegye főispánjai is.  

A királyné-koronázás szertartásai a középkortól 1539-ig Székesfehérváron, a Habsburg-

korszakban (1563-tól) pedig rendszerint Pozsonyban, majd Budán voltak. A királynék 

koronázása a 16. század közepéig a Szent Koronával történt, majd a Habsburg-időkben az 

úgynevezett „házi koronával”. Ezentúl a Szent Koronát az esztergomi érsek a királyné jobb 

vállához érintette. Ő végezte a királyné felkenését is. IV. Béla egyik oklevele arra utal, hogy a 

veszprémi püspök egy „szent koroná”-val (sacro dyademete) koronázta meg a királynékat, 

más forrás szerint „királynéi koroná”-t (reginale dyadema) használt.  

Koronázásukkor a királynék is esküt tettek arra, hogy az ország szabadságjogait és a 

nemesség kiváltságait tiszteletben tartják. Erre azonban a 16. század közepétől már nem került 

sor.  

Mátyás király koronázásának 550. évfordulóján álljon itt Aragóniai Beatrix koronázásának és 

esküvőjének története a bajor választófejedelem, a pfalzi gróf követe tolmácsolásában: „ 

…ragyogó emberkoszorúba léptek be az érsekek és a püspökök, négy süveges prépost gyönyörű egyházi 

ruházattal ékeskedve, hogy elvégezzék a misét. Ekkor a veszprémi püspök a többiek ministrálásával elmondta a 

misét, és amikor ebben arra került sor, hogy már az Agnus Dei himnuszt kellett énekelni, akkor a királynét az 

oltár elé vezették, ahol a kifeszített lepel alatt a köpenyt levetve, először arany díszköntöst öltött, amely a jobb 

alkarján és a vállán nyitott volt, és szemlélni engedte a mezítelen testet, aztán a díszköntös fölé vörös-arany 

leplet vett föl. Eközben Bosznia királyát a túloldalról az aranyalmával és jogarral Beatrix vőlegényéhez, 

Magyarország királyához vezették, szemben, a padja elé, és innen ő a királyt a főoltárhoz, a királynéhoz kísérte, 

itt a király és a királyné letérdepelt az oltár előtt, a püspök pedig és a többi klerikus egyházi énekekkel és a 

szokásos ceremóniával mindkettőt megáldotta. És miután a királyné ennek az ünnepségnek a szokása szerint 

fölesküdött a keresztény egyházra, szentelt olajjal és balzsammal megkenték a jobb karját. Aztán a nádor 

megkérdezte a királyt: akarja-e, hogy a királyi koronát a királyné fejére helyezzék, és amikor a király 

beleegyezett, ugyanez a nádor és a többi nagyúr a koronát a királyné fejére tette, és a kürtösök nyomban 

megfújták a kürtöket, oly sokan és olyan buzgalommal, hogy senkinek a hangját sem lehetett hallani.” 

 

A veszprémi püspökök a Horthy-korszak végéig „viselték” a „királyné kancellárja” címet. 

Még Mindszenty bíboros is a „királyné kancellárja” volt, és viselte a hercegprímási címet is. 

1946-ban a köztársaság kikiáltása hatálytalanította a veszprémi püspök koronázói és 

kancellári jogkörét, és az államforma megváltozása eleve szükségtelenné tette ennek a címnek 

a használatát.  





6. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett 

 

Indoklás a királyné-koronázási jog mint szellemi örökség  

Települési valamint Nemzeti Értéktárba történő felvételéért 
 

A veszprémi püspök királyné-koronázási joga – mint szokásjogon alapuló kiváltság – az első 

Szent István-i alapítású püspökség kiváltsága volt. A Gizella királyné által alapított veszprémi 

egyház mint a királynék főkápolnája, a királynéi korona és a koronázási jelvények őrzési 

helye biztosította a veszprémi püspök újabb kiváltságát: a királynéi kancellári tisztséget.  

A veszprémi püspök kiváltságának adományozása állam- és egyházalapító első királyunk, 

Szent István egyik első meghatározó politikai illetve egyházpolitikai döntése volt, amely 

megteremtette a keresztény Magyar Királyság alapjait. Ezért a veszprémi püspök királyné-

koronázási joga nemzeti értékünk. A királyné-koronázási jog olyan kiváltság, amely a magyar 

szellemi örökség része. A királyné-koronázás szertartásának kulcseleme a Szent Korona, a 

magyar államiság jelképe.  

Mindezek mellett a veszprémi püspök királyné-koronázási jogának mint szellemi örökségnek 

a Települési és a Nemzeti Értéktárba történő felvételét azért javaslom, mert Veszprém 

püspökei a magyar történelem sorsfordító, kemény, megpróbáltatásokkal teli, küzdelmes 

évszázadaiban szolgálták a Magyar Királyságot és a keresztény világot: a török hódoltság, a 

reformáció, a 18. századi megújulás, a rekatolizáció időszakában.  

Püspökeink hitbéli elkötelezettségükben, valamint a magyar kultúr- és politikatörténet 

alakítóiként évszázadok alatt megszolgálták ezt a Szent István-i kiváltságot. Nem lehet 

elhallgatni azt, hogy főpapjaink a kommunista diktatúra évei alatt is helytálltak.  

Robertus mellett további tizenkét veszprémi püspök lett később esztergomi érsek, 

Magyarország prímása. A koronázó főpapok között számos nagyformátumú püspököt 

ismerünk: gondoljunk Vetési Albertre, Mátyás király vezető diplomatájára, a kiváló szónok és 

műfordító Kopácsy Józsefre, Ranolder Jánosra, az iskolaalapítóra, Erzsébet királyné koronázó 

főpapjára, a keleti nyelvek professzorára, bibliafordítóra, valamint a mecénás, könyvgyűjtő 

báró Hornig Károly bíborosra, Zita királyné koronázó püspökére.  

 

A koronázási jog gyakorlásán kívül a veszprémi püspökök más érdemeit is meg kell 

említenem. Így például: diplomáciai szolgálatot tett a Magyar Királyságért Uski János püspök 

Zsigmond király korában; Vetési Albert Mátyás király korában; Széchenyi Pál a Rákóczi-

szabadságharc idején. Katona és hadvezér volt a várnai csatában a Luxemburgi Erzsébetet 

koronázó Rozgonyi Simon és az olasz származású Dominis János. Horvátországi csatában 

esett el Beriszló Péter.  

A királyság megszűnését követően Mindszenty József (1944-1945), a “királyné kancellárja” 

politikusként és hazafiként is védelmezte a kereszténységet.  

 

A Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény és a Veszprémi Érsekség több koronázási 

műtárgyat őriz. Közöttük Vetési Albert püspök Velencében készült 15. századi reneszánsz 

miseruháját, a koronázási palást 19. századi Bécsben készült másolatát, amelyet Erzsébet 

királyné a kiegyezés évében, 1867-ben ajándékozott az őt koronázó Ranolder János 

püspöknek. Őrizzük az Erzsébet királyné koronázási díszruhájából készült miseruha-garnitúra 



darabjait, a Ranolder püspöknek ajándékozott pásztorbotot és a Zita királyné által Hornig 

bíborosnak adományozott, bécsi ötvösműhelyben készült pásztorbotot.  

A Gyűjtemény a Gizella Napok nyitórendezvényeként, 2014. május 7-én nyitja meg állandó 

kiállítását a veszprémi püspökök királyné-koronázási jogáról, Gizella és Szent István 

örökségéről.  

Különös aktualitást ad a felterjesztésnek, hogy 2014-ben ünnepeljük Mátyás király 

koronázásának 550. évfordulóját. Vetési Albert püspök, Beatrix királyné koronázó főpapja 

kulcsszerepet játszott Mátyás király diplomáciájában. A püspök miseruhája a Veszprémi 

Érsekség és a Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény emblematikus műtárgya.  

 

A Szent István-i örökség és “adomány” ma Veszprém, a “királynék városa” identitásának 

alapvető részét képezi és kijelöli a városba érkezők legfőbb turisztikai célját. A Boldog 

Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény és a hozzá tartozó műemléképületek (Tejfalussy-ház, 

Érseki Palota, Gizella-kápolna, Szent György-kápolna, Szent Imre Piarista és Helyőrségi 

templom) a veszprémi Vár barokk kanonoki épületegyüttesével és más épületeivel együtt az 

egyetemes és a magyar kultúrtörténet részeként vitathatatlanul a világörökség kulturális-

szellemi kincsei, amelyhez a veszprémi püspökök királyné-koronázási joga szolgáltatja az 

alapot.  

A veszprémi püspököknek ez a kiváltsága az államalapítási időktől kezdve történelmünk 

meghatározó fejezete, az a Szent Koronától elválaszthatatlan, ezért nélküle nem lenne teljes 

Nemzeti Értéktárunk.  





7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelenítő források listája (bibliográfia, 

honlapok, multimédiás források) 

 

Irodalom és szakértők:  
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GUTHEIL Jenő: Az Árpád-kori Veszprém. Veszprém Megyei Levéltár Kiadványa. I. 
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HÁM Antal: A veszprémi püspök királyné-koronázási jogának története. Kollányi 

Ferenc A veszprémi püspök királyné-koronázási jogának története című könyvének 
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SEBŐ JÓZSEF Magyar királynék és koronázó püspökök című kiállításvezető. 

Veszprém, Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény Magyar királynék és koronázó 

püspökök című kiállítása, 2012. 
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A történeti rész összeállításában szakértőként közreműködött Rainer Pál történész, 

régész és Sebő József író, tanár.  

A felterjesztéshez csatolt levéltári anyagok összeállítója és szakértője Karlinszky Balázs 

levéltáros volt. A könyvtári anyagok összeállításában szakértőként közreműködött 

Kredics László, Jámbor Tamás és Győri Éva könyvtáros. 

A grafikai munkákat Pfitzner Zoltán készítette.  



8. A nemzeti érték hivatalos weboldalának címe: www.gizellagyujtemeny.hu 

(A honlap a Gyűjtemény saját honlapja, amely tartalmazza a királyné-koronázási jog 

történetének leírását és a veszprémi püspökök és koronázó püspökök adatbázisát.) 

 

 

http://www.gizellagyujtemeny.hu/


 

 

III. 

MELLÉKLETEK 

 

 

 

 

1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális 

dokumentációja 

 













 

 

 

 

 

2. A Htv. 1. § (1) bekezdés j) pontjának való megfelelést valószínűsítő dokumentumok, 

támogató és ajánló levelek 































 
 









 





























 





 
 

 

 

 



 

3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat 

 


